

吉首市乾元小学:

# 芭茅杆重生记

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 杨伟 刘玉芳

“这座用芭茅杆做的‘乾元亭’简直栩栩如生,连门窗都能灵活开合,做工真精巧!”4月29日下午,吉首市乾元小学美术手工兴趣小组教室里,学生们围着一件历时一年完成的芭茅杆建筑模型赞叹不已。

芭茅草是一种寻常的野生植物,其茎秆可以用来做背篓等手工作品。乾元小学创新开设芭茅杆制作课程,组织学生到户外采摘芭茅草,制作芭茅杆工艺品,通过艺术创作感悟劳动之美。

“用小刀裁切芭茅杆时,芭茅杆一定要旋转一周裁切,这样切芭茅杆才不会破……”美术教师陈磊一边操作一边向学生介绍。这些原材料均是师生课余时间从

野外采集、晾晒并精心保存的。在老师的指导下,小组成员们熟练地进行着测量、擦拭、裁剪、拼装、粘合等工序,不一会儿,精巧的微型家具、建筑模型、传统农具便在他们手中诞生。

掌握了基础技法后,师生们开始挑战更复杂的艺术创作。从榫卯结构的九柱十一梁到精巧细密的万字格花窗,再到工艺复杂的飞檐翘角……师生用芭茅杆完美复刻了土家族经典建筑“走马转角楼”。更令人惊叹的是,他们以校园标志性建筑“乾元亭”为蓝本,制作了高达1.2米的精美模型。

“刚开始接触芭茅杆制作时,手还不够灵活,有时还会扎伤手指。但当一个个小工艺品做好

时,我内心感到无比自豪,体会到了劳动的伟大。”组员李昕玥分享道。

“芭茅草看似平凡,却有着顽强的生命力,经过巧手加工竟能变成精美的艺术品。”在一次次编织雕刻中,孩子们不仅掌握了传统工艺技能,也领悟到了别样的生命价值。

家长们也感到惊喜。“没想到平时爱玩闹的孩子能安安静静坐下来做手工。周末,我们经常外出找芭茅杆,孩子和大自然更亲近了。”学生陈梓歆的妈妈说道。

在朴素平凡的美术制作室里,芭茅杆的每个折痕都记录着师生劳动的汗水。路边平平无奇的野草,在孩子们手中以最鲜活的方式获得新生。

芦淞区何家坳小学:  
桑树底下话蚕趣

本报讯(通讯员 刘艳容)4月29日,株洲市芦淞区何家坳小学在一棵茂盛的桑树下开展一场“养蚕经验交流会”,同学们齐聚一堂,共同分享劳动成果与感悟。

活动伊始,主持人黎娜老师带领同学们回顾了蚕从卵到成虫的奇妙蜕变过程。在分享环节,同学们通过图画和文字展示养蚕记录。知识竞赛、诗词分享、趣味表演等环节穿插其中,不仅丰富了活动形式,更让同学们深入了解蚕桑文化。

此次活动是学校“种桑与养蚕”劳动项目的重要环节,彰显了学校独特的劳动教育特色。

祁东县灵官镇中心小学:  
挥拍竞技展风采

本报讯(通讯员 贺旭)4月28日,祁东县灵官镇中心小学开展了教职工乒乓球、羽毛球比赛。全校教职工积极响应,以饱满的热情投身赛场,上演了一场场精彩的“活力对决”。

乒乓球比赛现场,教师们全神贯注,发球抢攻、正手对拉、反手削球,一个个精彩瞬间让人目不暇接。教师们精湛的球技、巧妙的战术运用,赢得了学生的欢呼喝彩。

羽毛球比赛同样精彩纷呈。高远球、扣杀、网前小球,教师们动作行云流水,将力量与技巧完美结合。

此次活动不仅丰富了教师们的课余时间,更以“言传身教”的方式为学生树立了榜样。

南县第三实验幼儿园:  
萌娃“上岗”交通指挥官

本报讯(通讯员 郭婷)4月28日,南县第三实验幼儿园开展了一场趣味十足的交通安全实景教育活动。

活动现场,教师手持“禁止通行”“注意儿童”“人行横道”等交通标牌,通过“你举我答”趣味游戏引导孩子们了解交通标识牌。

在园内的仿真斑马线上,幼儿们通过分组轮换扮演行人、司机、交警角色,在情景演练中将交规内化为行动本能。

这场融合角色扮演、实景操作、多感官体验的安全教育,通过童趣化道具与专业化教具的结合,为孩子们出行筑牢“看得见、摸得着、记得住”的安全防线。

芷江侗族自治县大垅学校:  
变废为宝 创意飞扬

本报讯(通讯员 杨玉如 龙婷)4月28日,芷江侗族自治县碧涌镇大垅学校操场上惊叹声此起彼伏,一场别开生面的创意手工大赛火热进行。

废旧快递盒变身智能电视、玻璃瓶奏响风铃协奏曲、易拉罐绽放绿意盎然……60余件创意手工作品构成奇思妙想的海洋,展现着孩子们天马行空的创造力。

“这是我们‘1+X’课后服务的成果巡礼。”学校党支部书记、校长江阳表示,下一步学校将举办更多丰富多彩的活动,帮助每个乡村孩子找到属于自己的舞台。

中方县芙蓉学校:  
趣味课桌操  
活力满校园

本报讯(通讯员 刘紫琳)4月29日,中方县芙蓉学校一、二年级课桌操比赛活力上演,萌娃们以课桌为“舞台”,用律动诠释少年朝气。

随着欢快的旋律响起,孩子们在课桌前迅速调整坐姿,拍手、挥臂、转头……动作虽简单,却充满节奏感。《少年英雄小哪吒》《天天向上》等曲目轮番上演,教室秒变活力舞台。评委老师从动作规范、队列纪律等维度综合打分,评选出获奖班级。

本次比赛不仅是体能与美育的融合,更展现了班级凝聚力。

## 小手触摸茶文化



4月25日,龙山县红岩溪镇肖家坪村茶园,龙山望城幼儿园的小朋友在体验春茶晾晒。近日,当地不少师生深入茶园开展研学,体验茶叶采摘和制作。

曾祥辉 摄影报道

新化县上梅街道第五小学:  
示范引领促提升

本报讯(通讯员 李秋菽)为充分发挥骨干教师的示范引领作用,4月,新化县上梅街道第五小学开展了为期四周的骨干教师示范课活动。

此次示范课涵盖了语文、数学、科学等学科,7位教师认真对待,精心准备教案,深入挖掘教材

潜力,力求展示最优质的教学内容和教学方法。

示范课后,各教研组围绕“学生参与度”“目标达成策略”等多个方面,及时展开深入研讨,提出了许多建设性的意见和建议,为今后的教学改进提供了有力支持。

桃源县青林乡中心小学:

## 巧手习技能 实践助成长

本报讯(通讯员 燕梦云)4月30日,桃源县青林乡中心小学首届劳动技能大赛在校园内火热开展。

活动现场,一至六年级学生化身“劳动小达人”,围绕包饺子、整理书包、扎头发等12

个生活技能项目展开比拼,校园里洋溢着“劳动最光荣”的热烈氛围。

学校负责人表示:“这不仅是一场比赛,更是一场从‘劳动实践’到‘成果品尝’再到‘经验传递’的完整体验。”